

约书亚记

学习指南

第一课

约书亚记导论



神学教育资源中心

圣道教育·面向全球·免费提供

视频, 学习指南及其他资源, 请点击网站 <http://thirdmill.org>

学习指南

内容	
提纲	3
笔记	4
复习问题	25
应用问题	30

如何使用本课程和学习指南

- **观看课程前**
 - **预备** — 完成所有推荐阅读材料。
 - **计划休息时间**— 浏览大纲和时间代码，决定在哪里开始和结束课程观看。IIIM 课程信息密集，所以也许应该安排一些休息时间。休息可以被放在大纲的大段落处。
- **观看课程中**
 - **笔记**—使用笔记部分来辅助听课，记录笔记。很多要点已经在笔记里总结出来了，但你应该补充自己的笔记。你应该记录一些的细节内容，可以帮助你记忆和描述要点并加以辩护。
 - **暂停/重放**—在需要的时候可以暂停或重放视频，以便记笔记、回顾难点和重要概念、或讨论兴趣点。
- **观看课程后**
 - **复习问题**—在空白处回答复习问题。复习问题应该由自己回答，不需要在小组讨论。
 - **应用问题**—应用性的问题可用于书面作业，或小组讨论。用于书面作业时，回答的长度最好不要超过一页纸。

提纲

- I. 介绍 (0:20)
- II. 作者和日期 (1:17)
 - A. 传统派观点 (2:10)
 - B. 批判派观点 (7:17)
 - C. 福音派观点 (8:56)
 - 1. 进展 (9:17)
 - 2. 完成 (11:48)
- III. 设计和目的 (20:16)
 - A. 内容和结构 (21:03)
 - 1. 得胜的征服 1-12 (23:55)
 - 2. 支派的产业 13-22 (25:07)
 - 3. 圣约的忠诚 23-24 (26:26)
 - B. 原本含义 (28:13)
 - 1. 得胜的征服 (35:49)
 - a. 太古争战
 - b. 以色列特别的争战
 - c. 以色列君王将来得胜
 - 2. 支派的产业(45:29)
 - a. 太古人类统管
 - b. 以色列特别的产业
 - c. 以色列君王的未来产业
 - 3. 圣约的忠诚(51:03)
 - a. 太古人类忠诚
 - b. 以色列特别的圣约忠诚
 - c. 未来以色列君王的圣约
- IV. 基督徒应用 (56:32)
 - A. 奠基 (1:00:34)
 - 1. 得胜的征服 (1:01:15)
 - 2. 支派的产业 (1:02:43)
 - 3. 圣约的忠诚 (1:04:06)
 - B. 延续 (1:05:21)
 - 1. 得胜的征服 (1:05:35)
 - 2. 支派的产业 (1:07:04)
 - 3. 圣约的忠诚 (1:07:53)
 - C. 成全 (1:10:47)
 - 1. 得胜的征服 (1:11:09)
 - 2. 支派的产业 (1:11:58)
 - 3. 圣约的忠诚 (1:12:39)
- V. 结论 (1:14:02)

笔记

I. 介绍 (0:20)

II. 作者和日期 (1:17)

A. 传统派观点 (2:10)

根据塔木德，约书亚自己写了约书亚记的绝大部分，而有些部分被认为是以利亚撒和非尼哈写的。

传统派观点认为约书亚记成书的年代很早，是书里那些事件发生过后不久就写成了。

几乎没有任何证据支持塔木德的这些声明，但是约书亚，以利亚撒，非尼哈很有可能对这本书做出了贡献（参照出埃及记 17 章 14 节；约书亚记 8 章 32 节；24 章 26 节）。

B. 批判派观点 (7:17)

现今多数批判派学者深受马丁·诺特写于 1943 年的申典历史（或申命记历史）所影响。

马丁·诺特认为：

- 申命记，约书亚记，士师记，撒母耳记，和列王纪是在巴比伦被掳时期，由申典作者所写成的。
- 申典历史是从一些早先写成的资料撰集而成的。
- 这些书卷的主要目的是要显明以色列人理当承受所临到的败亡和被掳的审判。

在批判派学者认同诺特的许多观点的同时，他们也反驳诺特：

- 没有指出这几卷书的各自独特神学观点
- 忽略了出现于这些书卷中带着积极、盼望的前景展望

C. 福音派观点 (8:56)

福音派学者们对于约书亚记的作者和日期持有一些不同的观点。

1. 进展 (9:17)

约书亚记的作者不是从第一个字开始写起，而是将一些已写成的资料汇集编写而成书：

- 他直接引用雅煞珥书（约书亚记 10 章 13 节）。
- 他收录摩西五经的一些部份内容和来自圣经之外的一些文本。
- “直到如今”一词可能指的是早先资料的年代（例如，列王纪上 8 章 8 节）。

2. 完成 (11:48)

我们可以鉴别出最早和最晚的可能完成日期：

- 最晚的可能日期

约书亚记是以色列“主要历史”的一部分：

- 创世记 — 从创造开始，以约瑟和他的兄弟们在埃及结束
- 出埃及记 — 从约瑟的过世开始，以摩西和以色列人在西乃山结束
- 利未记 — 记载在西乃山发生的一些事情

- 民数记 — 记录了以色列人从西乃山行进到摩押平原
- 申命记（摩西五经最后一本书） — 记载摩西在摩押平原的讲道和他的去世
- 约书亚记（主要历史里申典部份的第一本书） — 从摩西过世开始，进展到约书亚去世
- 士师记 — 从约书亚记的结尾接续以色列的历史
- 撒母耳记 — 从撒母耳兴起，担任以色列最后一个士师开始，以大卫的统治为结束
- 列王纪 — 始于大卫的过世，终结于被掳巴比伦

这个链结说明了约书亚记的完成必须早于列王纪写成的时间：

- 列王纪的最后事件记载了约雅斤在主前 561 年从巴比伦监狱被释放出来（列王纪下 25 章 27-30 节）。
- 列王纪没有报导主前 539 年以色列被掳得释放的重要事件。
- 约书亚记最后完成的日期可能是在巴比伦被掳时期。

- 最早的可能日期

约书亚记达成最后样式的最早日期可能是士师的时期。

- 约书亚过世之后的下一个时代没有延续忠心的事奉耶和华——士师记强调的一个事实（约书亚记 24 章 31 节）。
- 约书亚记其他经文也提到发生于士师时期的事件（约书亚记 19 章 47 节；士师记 18 章 27-29 节）。

有许多争论，认为君王时期是另一个可能的最早完成日期。

- 在约书亚记 11 章 21 节中把犹大和以色列作了区分，显示本书不可能在大约主前 930 年以色列国分裂之前写成。
- 七十士译本（旧约圣经的古希腊译本）在相同的经节中并没有作这样的区分。

意识这个可能的成书时间范围，能帮助我们更充分的掌握约书亚记想要传递的那些挑战。

III. 设计与目的 (20:16)

A. 内容和结构 (21:03)

约书亚记有 24 章，包含许多不同种类的文体，有叙述，报告，讲道，以及可能来自不同线索的人物和地点的名单。

1. 得胜的征服，1–12 章 (23:55)

报导了约书亚征服迦南地时发生的许多事件：

- 渡过约旦河，以及在耶利哥和艾城的初步得胜
- 对着基利心山和以巴路山举行重申圣约的仪式
- 与应许之地南部地区诸王联军的重大争战
- 对抗北方地区诸王的联军

2. 支派的产业，13–22 章 (25:07)

记载了以色列的全民族的合一以及各自的产业分配：

- 上帝赏赐给以色列产业的范围，其疆域包含约旦河以东和约旦河以西的地方。
- 当约旦河东和约旦河西的支派产生冲突时，以色列是如何持守民族合一的

3. 圣约的忠诚，23–24 章 (26:26)

讲述以色列人对上帝圣约的忠诚与否，将会影响他们的未来光景：

- 在示罗聚会，警告不要公然违逆上帝的圣约
- 在示剑聚会，警告不要公然违逆上帝的圣约
- 以色列重申他们唯独效忠上帝的承诺
- 约书亚的过世

B. 原本含义 (28:13)

约书亚记书写的目的，是向面临类似挑战的后来时代讲述，在约书亚时代以色列得胜的征服，支派的产业，和圣约的忠诚。

作者的中心主旨是：

- 告诉原本读者，在约书亚时代的世界，所发生的一些事情（“那个世界”）
- 针对后来时代所要面对的挑战（“他们的世界”）

- 提供了重点，成为“那个世界”与“他们的世界”之间的接触点：
 - 用历史背景来解释构成他原本读者目前的特权与责任的缘由
 - 可以效法或是应当拒绝的榜样
 - 读者生活经历的预表

原本读者需要以合宜的方式，把那些约书亚记中的历史记载应用在他们自己的生活里：

1. 得胜的征服 (35:49)

从摩西五经导出的有关争战的三个观点，帮助原始读者把以色列得胜的征服应用到他们的生活中。

a. 太古争战 (35:14)

他们所介入的争战，是根植于上帝和撒旦的太古争战（创世记 3 章 15 节）。

约书亚记没有把以色列的争战简化到只是人为的战争。

- 约书亚和以色列军队是参与上帝和祂的天军都涉入的争战（约书亚记 5 章 14 节）。
- 迦南地的神祇与迦南人一起对抗以色列人（约书亚记 23 章 16 节）。

b. 以色列特别的争战 (36:50)

约书亚的征服迦南，乃是以色列特别的争战，后来时代却无需效法当时的每个细节。

约书亚征服的时代，迦南人的罪孽已经如此深重，以致上帝要全然灭绝他们。

约书亚记的作者描述迦南人的灭绝，使用的字词的意思是“全然归诸耶和华”或是“灭绝他们，以此呈献于耶和华”（约书亚记 6 章 17、19、和 21 节）。

在约书亚时代，这个灭绝迦南人，以此奉献于耶和华的命令是极不寻常的，有几个原因：

- 摩西指示要全然灭绝迦南人，但是吩咐以色列人可给迦南地之外的人提供和平协定（申命记 20 章 10-20 节）。

- 在约书亚争战之前和之后，上帝与撒旦之间以不同方式延续的抗争。例如：
 - 创世记 11 章 1 到 9 节 — 上帝和祂的天军与悖逆的人类在巴别塔作战，但没有涉及人类的军队。
 - 创世记 14 章 1-24 节 — 亚伯拉罕在上帝的帮助下争战，但是上帝并没有命令他要全然灭绝亚伯拉罕的仇敌。
 - 出埃及记 12 章 12 节 — 上帝对埃及人和他们的神祇作战，但上帝并没有杀死每个埃及人。
 - 出埃及记 14 章 — 以色列人在红海，顺服跟随上帝，然而上帝摧毁了埃及的军兵。
 - 撒母耳记 — 大卫靠着上帝超然的帮助，与以色列的许多仇敌争战，但是上帝并没有把祂的仇敌全然毁灭。
 - 列王纪 — 大卫的许多后裔与上帝的仇敌争战，但并没有把他们全然毁灭。
 - 以色列的先知预言，以色列被掳的终结必将通过上帝奇妙的介入呈现出来。

原本读者固然要从约书亚学到许多争战的教训，然而征服本身则是一个极不寻常的审判时刻。

c. 以色列君王将来得胜 (44:00)

约书亚的征服只是朝向以色列所期盼的君王将来得胜的一步。

- 创世记 49 章 10 节 — 雅各声明，君尊的犹大家要领受“万民的归顺”。
- 诗篇 72 篇 — 在王朝时期，这个期盼的实现是从大卫家室得到印证的。

原本读者要把征服迦南应用于他们当时的生活，就如上帝延续将历史推向以色列君王未来的普世得胜。

2. 支派的产业 (45:29)

a. 太古人类统管 (45:40)

以色列占据迦南地，乃是根植于上帝在太古呼召人类统管全地的谕令（创世记 1 章 26-30 节；9 章 1-3 节）。

b. 以色列特别的产业 (46:33)

在约书亚时代，将迦南地分给以色列支派，是以色列从上帝所继承的特别产业的初步实现（创世记 15 章 18-21 节）。

约书亚记经常用希伯来词“去承受” (*nachal*) 和“承受的产业” (*nachalah*)，来指明以色列拥有的土地。

原本读者对于约书亚分授产业给众支派，有许多可学的：

- 士师时期 — 以色列支派间的不和睦，加上其他民族的侵扰，中断了约书亚的得胜。
- 君王时期 — 以色列君王虽然扩张了以色列的地界，但也遭受不少挫折和失败。
- 巴比伦被掳时期 — 少数上帝的子民还留在那块土地上，承受其他国家的暴政统治。

c. 以色列君王的未来产业 (48:19)

以色列人得迦南的产业，乃是往前达成以色列君王的未来产业的其中一步。

- 创世记 49 章 10 节 — 犹大的君尊后裔得到“万民的归顺”时，要治理全地。
- 创世记 17 章 4 节 — 上帝应许亚伯拉罕，说：“你要作多国的父。”
- 诗篇 2 篇 8 节 — 上帝应许大卫，“我要将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。”
- 以色列的先知们声明，大卫的伟大后裔要将土地从地球的一极延伸到另一极。
- 罗马书 4 章 13 节 — 保罗写着：“上帝应许亚伯拉罕和他的后裔，必得承受世界。”

3. 圣约的忠诚 (51:03)

a. 太古人类忠诚 (51:21)

圣约的忠诚，乃是根植于人类忠诚于上帝的太古要求。

b. 以色列特别的圣约忠诚 (52:17)

约书亚劝诫百姓要继续忠于上帝的圣约，而百姓也立誓要如此行。

- 创世记 17 章 — 上帝与亚伯拉罕所立的圣约要以割礼作为在祂面前纯正、无可指摘的承诺。
- 出埃及记 19-24 章 — 上帝与摩西所立的圣约要求以色列人遵守摩西的律法。

约书亚指出如果以色列不忠诚，可能会遭遇的灾难，挫败，甚至被掳离开应许之地。

原本读者需要就他们当时所面对的上帝审判，来思考约书亚的警告。

c. 未来以色列君王的圣约 (53:58)

约书亚时代所发生的事，预示上帝未来会与以色列君王的圣约。

- 创世记 17 章 6 节，49 章 10 节 — 上帝已经命定犹大的后嗣为君王治理以色列。

- 士师记 21 章 25 节；撒母耳记上 2 章 10 节 — 虽然没有法定的君王，但忠信的人们仍旧期待要借着以色列君尊的家室来得到拯救。
- 撒母耳记下 7 章；诗篇 89 和 132 篇 — 上帝与大卫所立之约强调了忠诚的必要性。
- 以赛亚书 53 章 11 节 — 因着以色列全然公义的君王，替代的受死，将来会有恒久的赦免临到。
- 耶利米书 31 章 — 如耶利米所预表的，耶稣基督将要带来新约。

原本读者必须将约书亚信守圣约的吩咐应用于他们的生活中，乃是因为他们处在上帝与祂子民设立圣约的进展过程中。

约书亚记的作者写了关于约书亚时代发生的事情，因此他的读者们能以与自己时代和处境合宜的方式，将他写的都应用于他们的生活中。

IV. 基督徒应用 (56:32)

身为基督的跟随者，我们越了解约书亚记和耶稣之间的关联，就越能理解这本书对我们的影响。

- 耶稣扩展和至终达成了所有在约书亚带领之下，以色列所成就的那些美善事。
- 耶稣在以色列所有失败的地方都成功了并且翻转了以色列的这些失败。

- 耶稣得以成功的征服全地，继承万有，并在全世界确立对圣约的忠诚。

上帝是定意要随着时间，以三个互相关联的阶段而展现弥赛亚对这些目标的实现。

A. 奠基 (1:00:34)

1. 得胜的征服 (1:01:15)

耶稣奠定上帝的国度，乃是祂荣耀的普世征服的最初阶段。

耶稣得胜征服的双重策略：

- 祂取得了对撒旦和它鬼魔的终极得胜
- 祂向人们宣扬国度的福音（“好消息”），向人警示要来的审判，并彰显上帝对人的怜悯。
 - 约翰福音 12 章 31 和 32 节 — “这世界的王要被赶出去；我……要吸引万人来归我。”
 - 歌罗西书 2 章 15 节 — 耶稣的死乃是“胜过一切执政掌权的，废除他们权势的时刻。”
 - 以弗所书 4 章 8 节 — “当基督升上高天的时候，祂从那些服事撒旦国度的人中掳了许多俘虏，并且把他们赏赐给了人。”

2. 支派的产业 (1:02:43)

基督国度的奠基为上帝的子民实现普世基业的盼望：

- 上帝立耶稣“为承受万有的”（希伯来书 1 章 2 节）并赐给他“所有的权柄”（马太福音 28 章 18 节）。

- 当耶稣将圣灵浇灌于祂的教会时，那是分授普世基业的先兆：
 - 以赛亚书 44 章 3 和 4 节 — 圣灵的浇灌有朝一日要更新整个受造界。

 - 以弗所书 1 章 14 节 — 圣灵浇灌教会，乃是“我们得基业的凭据。”

 - 哥林多后书 1 章 22 节；5 章 5 节 — 圣灵乃是将要临到子民的凭据——是我们将来在新天新地得基业的保证。

3. 圣约的忠诚 (1:04:06)

当耶稣引入新约的时代，基督国度的奠基也强调圣约的忠诚之重要性：

- 路加福音 22 章 20 节 — 耶稣引述耶利米书 31 章，当祂说道，“这杯是用我血所立的新约。”

- 耶稣在十字架上承受上帝永恒的审判，成为真信徒最后的赎罪祭。

耶稣初次的降临，并没有让新约全然在地上实现：

- 耶稣与祂的使徒和先知们继续指引真信徒们要忠于上帝，因为我们尚未全然成圣。
- 哥林多后书 11 章 26 节；加拉太书 2 章 4 节 — 我们当中也有假弟兄。
- 信守圣约的呼召依然存在，因为我们还在等候新约的全然实现。

B. 延续 (1:05:21)

1. 得胜的征服 (1:05:35)

耶稣国度的延续，乃是借着圣灵在教会运作，将祂的得胜征服扩展到全球的一个时期。

教会得胜征服的双重策略：

- 进一步击败撒旦和邪灵（以弗所书 6 章 12 节）
- 向人宣扬福音，就是警示人们上帝将来的审判，和给予赦免与永生的恩典（哥林多后书 5 章 20 节）

2. 支派的产业 (1:07:04)

在耶稣国度延续的整个时期，上帝子民得普世基业的盼望是不断地进展：

- 世界各地越来越多人尊耶稣为主。
- 基督会继续把圣灵的基业凭据播撒在世界上越来越多的人群中。
- 照着上帝的应许我们和基督同作后嗣（加拉太书 3 章 29 节；罗马书 8 章 16 和 17 节）。

3. 圣约的忠诚 (1:07:53)

在基督国度延续的阶段，约书亚所强调圣约的忠诚依然是真实的：

- 新约宝血的全面遮盖所有有得救信心的人的罪，但教会仍然蒙召要信守圣约。
- 真信徒对上帝的专注忠诚要日益增长（希伯来书 12 章 14 节）。
- 需要警告在我们当中的假弟兄，他们需要悔改而得救（希伯来书 10 章 26, 27 节）。

C. 成全 (1:10:47)

1. 得胜的征服 (1:11:09)

基督国度的成全乃是祂普世得胜征服的辉煌结局：

- 耶稣会全然击败撒旦和一切邪灵。
- 上帝对不信之人的怜悯也告终止（启示录 19 章 14 和 15 节）。

2. 支派的产业 (1:11:58)

当成全祂的国度时：

- 耶稣的普世产业或基业得以全然实现（启示录 11 章 15 节）。
- 耶稣的普世国度要分授给所有跟随基督的人（马太福音 25 章 34 节）。

3. 圣约的忠诚 (1:12:39)

在基督国度成全时，呼召上帝子民对圣约的忠诚的警示才告结束：

- 那些未曾以得救信心来俯就耶稣的人，要承受上帝永远的审判。
- 所有的真信徒要进入新创造里，领受新约圆满的祝福（启示录 22 章 3 节）。

新约要我们记住，在他的国度奠基、延续、和成全的阶段，基督如何履行约书亚记的主旨。

V. 结论 (1:14:02)

9. 当耶稣在他的国度成全中再来时，他将要如何成就约书亚对得胜的征服，支派的产业和圣约的忠诚的盼望的？

应用问题

1. 对于约书亚记作者身份的不确定性，会引起你的一些顾虑吗？为什么或者为什么不？
2. 对我们来说，精确地判断出约书亚记是什么时候完成的是不可能的。这个不精确会如何影响我们今天来应用这本书的方式呢？
3. 约书亚记中的不同体裁影响了你读它的方式吗？请解释你的答案。
4. 约书亚记显示了约书亚和以色列军队参与了上帝和撒旦的太古争战。这个信息会如何改变你阅读约书亚征服迦南的看法？这将会如何影响你对于在你目前教会中的争战的理解？
5. 有些人认为基督徒应该亲身参与攻击上帝的仇敌，就像约书亚和以色列人所做的那样，你要如何回应这些人？
6. 以色列对迦南的占据乃是根植于上帝在太古对人类统管全地的呼召。今天的基督徒有哪些实际的方法，可以来参与在上帝发出的充满并制伏全地的谕令中？
7. 约书亚记清楚表明了上帝的子民应该保持对上帝圣约的忠诚。当你用约书亚记来教导或讲道时，你会如何来鼓励你周围的那些人要在基督里持守对新约的忠诚？
8. 耶稣是更伟大的约书亚。他是我们的统帅，带领我们走向得胜——就是他已经 在十字架上所成就的。今天教会的各样事工要如何为基督已确保的最终得胜做出贡献？
9. 对于今天的教会，耶稣呼召我们要进一步击败撒旦和邪灵，并且要向我们周围的人宣扬福音。作为一个基督徒，你的个人生活要如何的为最终击败撒旦和邪灵做出贡献？
10. 虽然耶稣牺牲的救赎把我们从审判中救了出来，但我们仍然被要求对上帝忠诚。你会如何使用约书亚记鼓励大家来忠心顺服上帝？
11. 在基督国度成全时，上帝对不信之人的怜悯将告终止，他们的被毁坏将是最终的。不信之人将来的结局会如何影响我们今天过的生活？
12. 从本课学习中你得到最重要的洞见是什么？